

## RYTÍŘ

Nyní mně pověz o plození.

## JANOVAN

Žádná žena se nevzdá muži, pokud nedosáhla osmnácti let, ani muž nekoná činu plození do roku jedenadvacátého, ba i déle, je-li založení lymfatického. Ve věku mladším je někdy mužům dovolen koit s ženami neplodnými nebo těhotnými, mají-li být uchráněni styků proti přírodě; a pečují o to zkušené matrony, na něž se tajně mohou obrátit ti, které Venuše nejvíce pokouší; matrony jsou však povinny upozornit hlavního magistra, jenž je znamenitým lékařem a podléhá Morovi jakožto vedoucímu úředníkovi. Jsou-li přistiženi při sodomii, jsou pokáráni a musí po dva dny nosit na krku střevíc na znamení, že zvrátili přirozený řád a popletli hlavu s nohama. Ale kdo se zdrží koitu až do jedenadvaceti, je oslaven vyznamenáním a písněmi. Když se cvičí v zápasech po starořeckém způsobu, jsou úplně nazí, muži i ženy; při tom mohou cvičitelé poznat, kdo je a kdo není schopný koitu a které údy se hodí ke kterým. A tak každý třetí večer jdou do řádné lázně a potom k souloží; a nepáří se leč ženy velké a krásné s muži velkými a silnými, a tlusté s hubenými a hubené s tlustými, aby byl vyrovnán poměr. Večer přicházejí děti a odestylají lože, načež se všichni ukládají k spánku podle rozkazu mistra a mistryně. K souloží nepřistupují leč po vytrávení, a nejprve vykonají modlitby; mají také krásné sochy znamenitých mužů, jež si ženy prohlížejí;<sup>10</sup> nato přistupují k oknu a prosí nebeského Boha, aby jim dal dobré potomstvo. Spí pak ve dvou oddělených pokojích až do chvíle, kdy má dojít k souloží, tu pak vejde matrona a otevře dveře z pokojíku do pokojíku. Tato chvíle je určena astrologem a lékařem... Pokládají za hřích, pakliže se ploditelé nezdrží soulože po tři dny před spojením, dopustí-li se vážného přestupku a nepovznesou-li mysl k Bohu. Ti druzí, kteří se oddávají souložím s ženami neplodnými nebo těhotnými nebo neváženými buď pro rozkoš, nebo z tělesné nutnosti, tyto obřadnosti nezachovávají. Úředníci pak, kteří jsou vesměs kněžími, a učenci oddávají se úkonu plození teprve, když po dlouhou řadu dní splňovali podmínky ještě čtější: stálá práce duševní oslabila u nich totiž ducha animálního, a poněvadž stále o něčem pře-

<sup>9</sup> Dále líčí Janovan průběh dne a způsob života obyvatel Města. Život jejich je až do nejmenších podrobností jídla, šatů, spánku, koupelí atd. řízen a uniformně regulován.

<sup>10</sup> Prohlížejí si je, aby se na nich zhlédly a jejich potomstvo se jim podobalo.